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en bu sayfada yazmaya başlad›ğ›m ilk
haftalarda “Ücretsiz Dan›şman›n›z” diye
bir köşe açm›ş ve “işletmenizle ilgili so-
rular›n›z› bana yöneltebilirsiniz” diye
okurlar›m›za seslenmiştim. Ancak iki
hafta sonra bu işten vazgeçtim. Sebebi,
ard› ard›na gelen şu tür sorulard›: “Ho-
cam, ben ortaokul mezunu 40 yaş›nda
bir bayan›m. 22 y›l konfeksiyoncu olarak
çal›şt›m. Şimdi kendi işimi kurmak isti-
yorum. Hangi işi yapsam iyi olur. Bir de
sermaye kaynağ›n› nereden bulabilirim?”

Bizim memlekette girişimcilik tutkular›
çoğu kez bu minval civar›nda oluşuyor.
Benim burada as›l ilgilendiğim girişimcilik
türü, farkl› ve çok yeni bir girişimcilik
türü: Yüksek tempolu büyüme potansi-
yeline sahip, süratle global hale gelebi-
lecek, teknoloji ve hizmet alanlar›ndaki
girişimcilik projeleri. Ben bu kategorideki
girişimciliğe ‘yeni girişimcilik’ ad›n› ve-
riyorum. ‹ddiam ise, ülkemizin önümüz-
deki 10 ila 15 y›l içindeki ekonomik bü-
yümesini ve ç›ğ gibi artacak olan işsizlere
yeni iş imkânlar› sağlayabilmesi, ancak
ve ancak yeni girişimcilikle mümkün-
dür.

Mesela şu örneği gözünüzde canlan-
d›r›n: Gavriel Iddan, roket sanayinde
çal›şan bir teknik adam. Ülkesinde, bizim
savunma sanayi şirketlerimizden birisinin
benzeri olan şirkette, roketlerin elek-
tro-optik cihazlar› üzerine uzmanlaşm›ş
olan eksper teknik adam. Bu alan, ro-
ketlerin bomba att›klar› hedefleri hassas

olarak bulabilmeleriyle il-
gili olan bir uzmanl›k

alan›. Bu alandaki
teknolojik gelişim,
roket başl›klar›na
monte edilen
kameralar›n gi-
derek daha
minyatür hale
getirilmesi şek-
linde ilerliyor.
Iddan da bu ge-

lişmeleri hem iz-
leyen hem de kat-

k›da bulunan bir
teknik adam. Bir gün

akl›na şöyle bir fikir geli-
yor: “Acaba” diyor, “roket-

lerde kulland›ğ›m›z bu minyatür kame-
ralar› bir hap haline dönüştürsem ve
bunu hastalara yuttursam, ki böylece
hap içindeki kamera bütün vücudu do-
laş›rken bir yandan da telsiz sinyalleriyle
iç organlar›n›n görüntülerini d›şar›daki
al›c› bir cihaza gönderse. Böylece gö-

rüntüleme işlemini inan›lmaz basit ve
konforlu hale getirsek.”

Başlarda kimselerin inanmad›ğ› proje
üzerinde ›srarla çal›şan Iddan sonunda
PillCams isimli şirketini kuruyor ve hap
şeklindeki kameralar› sat›şa sunuyor.
PillCams ‹ngilizcede hap-kameralar de-
mek. Şirket 2001 y›l›nda Wall Street
borsas›nda halka aç›lan ilk yabanc› şirket
olma unvan›n› kazan›yor. 2007 senesinde
PillCams’in satt›ğ› kamera say›s› 700.000!
Bu kameralar hastan›n barsağ›ndan sa-
niyede 18 fotoğraf gönderebiliyor ve sa-
atlerce hastan›n barsağ›nda yolculuğuna

devam ediyor. Bu renkli videolar ger-
çek-zamanl› olarak, dünyan›n herhangi
bir yerindeki uzman doktor taraf›ndan
canl› izlenebiliyor (www.pillcam.com).
Bu kadar hassas ve evrensel başka bir
görüntüleme yöntemi biliyor musunuz?
Piyasa bugün o denli cazip hale gelmiş
ki, kamera devi Olympus şirketi bile
hap-kamera işine giriyor.

Bu sadece bir örnek. Yeni girişimcilik
dediğim şeye örnek. Yüksek tempolu
büyüme dediğim şeye örnek: 2004 y›l›nda
sadece 100.000 kamera sat›l›rken bu say›
2007’de 700.000’e ç›k›yor. Üç y›lda yedi

misli büyüme. Wall Street’e aç›larak da
h›zla global oyuncu haline geliyor. Biz
hâlâ ‘dünya markas› olal›m’ avuntusuyla
gün geçirelim.

Bu öykü iki hususu karş›m›za getiriyor.
Birincisi, Bay Iddan bu projesi için gerekli
olan yüklü sermayeyi nereden buldu?
Sermayenin kaynağ›, geçen hafta bu say-
fada uzun uzun anlatt›ğ›m, devlet destekli
‘Kat›l›ml› Girişimcilik Fonu’. Paray› bul-
mak kolay iş değil. Ama takdir edersiniz
ki bundan çok daha zor olan şey bu tek-
nolojik ve ayn› zamanda ‘ticari’ olan fikri
bulabilmek. Yani innovasyon yapabilmek.
Ya da, innovasyona dayal› yeni girişimler
başlatabilmek. ‹şte işin en zor k›sm›
buras›. Geçen hafta anlatt›ğ›m fonlama
modeliyle, ülkemizde devlet destekli bir
fonlama mekanizmas›n› kolayl›kla ku-
rabiliriz. Ama bu teknolojik bilgiye dayal›
girişimcilik alt yap›s›n› nas›l geliştireceğiz
sorusu en can al›c› soru. 

Soru özellikle çetrefilli bir soru; çünkü
işin içinde iki farkl› boyut var. Birincisi,
yeni teknoloji sektörlerinde innovasyon
projeleri geliştirebilmek için gerekli bi-
limsel ortam› ve insan kaynağ›n› nas›l
oluşturacağ›z? ‹kincisi, bilimsel insan
kaynağ›n› oluşturduk diyelim, bu insanlar›
nas›l girişimci haline dönüştüreceğiz?
Öyle ya, bize icat değil, ticari hale getiri-
lebilecek, yani ‘business’ haline dö-nüş-
türülüp istihdam sağlayacak buluşlar la-
z›m. Yani bize innovasyon laz›m. ‹şte
bugün, yeni girişimcilik modelimin bu
boyutlar› üzerinde durmak istiyorum.

B

Gavriel Iddan,
roket sanayin-
de çal›ş›rken,

hap kadar ka-
mera yap›p
bütün iç or-

ganlar› görün-
tülemeyi dü-

şündü ve 
başard›. 

Görüntüleme
işlemini inan›l-
maz konforlu
hale getiren

hap kamera-
lar, 2007’de
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bir örnek...
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∂ ABD, girişimciliğin cenneti. Üs-
telik bilimsel anlamda da dünyanın
en bereketli yeri. Üniversite kalitesi
dünyanın en yükseği, kayıtlı patent
sayısı konusunda da kimse eline
su dökemez. Ama orada üniversi-
teler özellikle araştırma konusunda
desteklenir ve ayrıca bu araştır-
malarını para kazanılacak ticari bu-
luşlara çevirmeleri -bırakın yasak-
lamayı-’özendirilir’. Amerika’da üni-
versitelerin, devlet desteğiyle yap-
tıkları araştırmaların sonuçlarından
üniversite olarak para kazanmaları
bilhassa teşvik edilir. Üniversitelerin
özel sektör adına yaptığı araştır-
maların geliri zaten üniversitelere
kalır. Ayrıca devlet, kendi fonlarıyla
araştırma yaptırttığı küçük işlet-
melerin de bu araştırma sonuçlarını
sahiplenip onları ticari hale dön-
üştürmelerini teşvik eder. Yani an-
layacağınız, bilimin bu kadar ileri
olduğu bir ülkede bile devlet üni-
versitelerin kazançlarını kısmıyor.
Tam tersine, bilim daha da ilerlesin
ve yeni iş alanları oluşturulsun diye
üniversitelerin ve üniversite öğretim
elemanları tarafından kurulacak
olan girişimci şirketlerin para ka-
zanmalarını teşvik ediyor. 

Bu teşvikleri getiren yasanın adı
“Üniversite ve Küçük İşletmelerle
İlgili Patent Prosedürleri Yasası”,
ya da daha bilinen ismiyle “Bayh-
Dole Yasası (Act)”. Bu çok önemli
yasa, 1980 yılında, Birch Bayh ve
Bob Dole isimli iki senatörün ön-
cülüğünde kabul edilmiş. Kapsamı,
devlet tarafından fonlanmış olan
bilimsel araştırmaların sonucunda
elde edilebilecek olan patentlerin
telif haklarının üniversitelere ve bu
buluşları gerçekleştiren küçük iş-
letmelere ait olacağına dair çok
önemli bir yasa. The Economist
dergisi bu yasayı, ABD’de son 50
yıl içinde çıkarılmış olan en ‘vizyoner’
yasa olarak kabul ediyor. Üstelik
Almanya ve Malezya da benzer ya-
saları geçirmişler.

Bu yasaya göre ‘küçük işletme-
ler’ ve kâr amacı gütmeyen kuru-
luşlar, eğer federal hükümet tara-
fından fonlanmış olan bir araştır-
manın sonucunda bazı buluşlar’
ortaya çıkarmışlarsa, bunların mül-
kiyet hakları tamamen buluşu ya-
pan kuruluşa bırakılıyor. Bunun
karşılığında söz konusu kuruluş şu
şartları yerine getirmek zorunda:

➥ Her buluşu, fonlamayı sağ-
layan merciye bildirmek,

➥ Patent başvurusunda bizzat
bulunmak,

➥ Federal hükümete bu bulu-
şu ilelebet kullanacak şekilde bedeli
baştan tahsil edilmiştir beyanlı bir li-
sans hakkı vermek,

➥ Bu buluşu ticari hale getir-
mek için aktif olarak çaba göster-
mek,

➥ ABD kökenli ve özellikle de
küçük işletmelere buluşun kullanımı
konusunda öncelik vermek.

Gelin artık şunu kabul edelim.
Ülke olarak bizim daha fazla zen-
ginliğe ihtiyacımız var. Bu da artık
eski değil yeni sektörlerde yatıyor.
Teknolojide yatıyor. Şimdi biz
hâlâ eskimiş sektörlerin tahsilsiz
patronlarını bile destekleyeceğiz
de, ülkemizin geleceğini kurma-
mıza yardım edebilecek bilim
adamlarının para kazanmalarına
neden engel olacağız? Umarım
ikna oldunuz. Ama hâlâ cevapla-
madığım bir soru kalıyor: “Bilim
adamı girişimciliği bilmez ki? Bu
konuda onlara nasıl destek olmak
gerekir ki bu işlere cesaret ede-
bilsinler?”. Bunlar da izninizle
önümüzdeki haftaya kalsın.

Bakın el âlem 
neler yapıyor?

Hap kameralar,
hastanın bağırsa-
ğından saniyede 18
fotoğraf gönderiyor

∂ Türkiye’nin önümüzdeki 10 ila 15 yıl içinde
ekonomik büyüme ve yeni istihdam alanları
oluşturabilmesi için, teknolojiye dayalı yeni gi-
rişimcilik seçiminden başka bir alternatif gö-
rünmüyor. Eğer bir kez bu konuda aramızda
fikir birliği sağlarsak o zaman konu gelip “bu
teknolojik bilgi bazını nasıl sağlayacağız” so-
rusuna dayanıyor. İşin daha da önemli tarafı,
bu gelişme programına ivedilikle başlamamız
gerektiği. Zira tüm dünya, 2008 Ekim krizinin
ardından bir yeni yapılanma sürecine girdi. Ki-
mileri bocalayıp vaziyeti kurtarmaya çalışıyor
(Örneğin Macaristan, Güney Afrika, İspanya
gibi), kimileriyse (Çin, Hindistan, Singapur,
İsrail, Norveç gibi) yarının lider ekonomileri
olmanın modellerini hızla hayata geçiriyor.
Ülke olarak bizim de yarının ekonomik liderle-
rinden biri olma yolunu seçmemiz lazım. Hem
de bugünden.

Peki, hemen yarın teknoloji alanlarında yeni
girişimcilik programını hayata geçirmeye karar

verdiğimizi varsayarsak, bu bilgilere sahip in-
sanları nerede bulacağız? Mevcut sanayi şir-
ketlerimizin içinde mi? İmkânı yok. İşini kay-
betmiş yöneticilerimiz arasında mı? Mümkün
ama yine de zor. Yarın sabah teknolojik bilgiye
dayalı sektörlerin gelişimini başlatmak istiyorsak,
üniversitelerdeki bilim adamlarından daha güzel
ve hazır bir kaynağımız yok. Peki, o zaman
neden bu kaynaktan yararlanamıyoruz?

Sebebi, 657 sayılı devlet memurları kanunu.
Bu kanuna göre devlet memurlarının ticari
şirket kurmaları veya ticari şirketlere ortak ol-
maları yasak. Kanunun mantığı elbette anlaşılır
bir şey: Muhtemel yolsuzluk fırsatlarını en
baştan elimine etmek. Bu elbette çok haklı bir
sebep ama üniversite bilim adamları için zaten
pek böyle bir fırsat yok. Bence üniversitelerdeki

doktoralı tüm öğretim üyelerini ‘ayrıcalıklı
devlet memuru’ statüsüne geçirip, onların
teknoloji odaklı şirketleri kurmalarına, bu şir-
ketlerin kimyacı, biyolog, medikal, işletmeci,
ya da hukukçu kurucu-ortakları olmalarına
izin vermeliyiz. Zira yeni girişimcilik, yeni tek-
noloji bilgileri kadar yeni işletmecilik ve pa-
zarlama bilgileriyle köklü hukuk bilgilerini de
gerekli kılıyor.

Durumlar ve zaman değiştiğinde, bunların
gerisinde kalmış olan yasaların gözden geçi-
rilmesi kadar doğal bir şey yoktur. Bence Tür-
kiye’nin geleceği olan yeni girişimcilik hareketi
için bu önerdiğim seçenek mutlaka ve mutlaka
düşünülmelidir. Yarın sabaha kadar olmasa
bile, ivedilikle düşünülmelidir. Erken kalkan
yol alır, erken evlenen döl alır.

Öğretim üyeleri şirket kurabilmeli
‹stihdam art›ş›na katk›da bulunmak için öğretim üye-

lerinin şirket kurabilmelerine izin vermemez laz›m
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